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  0فصل

 و جذر  توان
 تعریف توان را یادآوری می کنیم :

2 × 2 = 22        ,     8 × 8 = 82        ,       +2 = + × + = 14  ,    28 = 2 × 2 × 2 = 1 

 مجذور : توان دوم هر عدد را مجذور آن عدد می نامیم  -1دو تعریف : 

 مکعب توان سوم هر عد را مکعب آن می نامیم . -8

82است چون  .برابر  8مثال : مجذور عدد  = 8 × 8 = است چون  20برابر  8و مکعب عدد   .

88 = 8 × 8 × 8 = 20  

𝑎1نکته اول :هر عدد به توان یک برابر خودش می شود .  = 𝑎   21مثال = 2 

1𝑏نکته دوم : یک به توان هر عدد برابر یک خواهد بود  = 111مثال 1 = 1  

1𝑐نکته سوم : صفر به توان هر عدد برابر صفر می شود  = 12مثال  1 = 1  

𝑎1: هر عدد به توان صفر یک می شود .  نکته چهارم = 21مثال  1 = 1  

نکته پنجم : اعداد کسری را هم می توانیم به توان برسانیم برای این کار اگر کل عدد یعنی صورت 

و مخرج پرانتز داشت هم صورت و هم مخرج را به توان می رسانیم ولی اگر بدون پرانتز بود خوب 

 به توان می رسانیم مثال :فقط اون قسمتی که توان دارد را 

(
2
8
)

2
=

2
8

×
2
8

=
+
.

 



 یادگیری سریع و آسان ریاضی هفتم ابراهیمی دبیر ریاضی استان البرز) کرج ( 

 

2
8

2
=

+
8

 

(1/1)2 = 1/1 × 1/1 = 1/11 

 محاسبه حاصل عبارت های توان دار ) چهار عمل اصلی جمع و تفریق و ضرب و تفریق ( 

 سوال : حاصل عبارت های زیر را به دست آورید .

1 ) 22 × 82 = + × . = 84 

2) +2 − 28 = 14 − 1 = 1 
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+) 11 + 11 + 21 = 1 + 1 + 1 = 0 

 نکته ششم : اگر عددی منفی را به  توان برسانیم وضعیت چطوره ؟ 

2(2−)(  1مثال  = (−2) × (−2) = 22−و     ++ = −  2 × 2 = −+   

 نکته هفتم : هر عدد را می توان بصورت گسترده و یک عدد توان دار نوشت.

 مثال : گسترده هر یک از اعداد زیر را بنویسید . 

1841 = 1111 + 811 + 41 + 1 = 1 × 118 + 8 × 112 + 4 × 111 + 1 × 111 

1+1+ = 1111 + +11 + 1 + + = 1 × 118 + + × 112 + 1 × 111 + + × 111 

1808 = 1111 + 811 + 01 + 8 = 1 × 118 + 8 × 112 + 0 × 111 + 8 × 111 

 های توان دار :   ساده کردن عبارت

در ساده کردن عبارت های توان دار اگر در ضرب اعداد توان دار پایه ها برابر باشند یکی از  پایه 

 ا را با هم جمع می کنیم .های برابر را می نویسیم و توان ه

اگر در ضرب اعداد توان دار با توان های مساوی را داشته باشیم یکی از توان های مساوی را می 

 نویسیم و پایه ها را در هم ضرب می کنیم . 
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 سوال ( حاصل هر یک از عبارت های زیر را بصورت توان دار بنویسید .

1) 12 × 18 = 11 

2 )  08 × 04 = 0.  

8 )  18 × +8 = 218 

+ )  08 × 28 = 1+8 

1)  28 × 48 × 80 × +0 = 128 × 120 = 1211 

4)  88 × 2+ × 81 × 8+ = 8+ × 4+ = 11+  

 جذر و ریشه :  

 مجذور چی بود ؟ توان دوم هر عدد . 

حالا اگر توان دوم عددی را داشته باشم می توانیم خود عدد را بدست بیاوریم به این کار بدست 

 گویند . آوردن جذر یا ریشه آن عدد می

 . 14می شود  +است چون توان دوم  +برابر  14مثال : جذر عدد 

84 است چون  4برابر  84جذر           = 42 = 4 × 4  

  1می شود  21جذر عدد            

√ عبارت های بالا را با علامت رادیکال یا جذر   نمایش می دهیم پس: 

√14 = 84√      و     + = 21√     و     4 = 1  

 کسری هم صحبت کنیم .از جذر اعداد  
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شود  11چند است ؟ عددی را مثال بزنید که در خودش ضرب شود و حاصل  11حالا جذر عدد 

 برای این کار از جدول زیر کمک می گیریم .

1 +2. +21 +20 +24 +21 +2+ +28 +22 +21 + 

21 ----- ---- ---- ---- --- 1.284 112+. 1024+ 14211 14 

مجذورش عبور  11است چون از عدد  22+بود در جدول بالا جواب ما عدد  11خوب عدد ما   

است . جاهای خالی را نیز دیگر ادامه نمی دهیم چون  11نکرده و نزدیک ترین عدد تقریبی به عدد 

 دیگر جواب ما پیدا شده و نیازی به محاسبه آنها نیست . 

 نیاز به جدول دارد جذرهای تقریبی می گوییم .پس به این جذر ها که 

 را بصورت تقریبی بدست آورید . 28سوال ( جذر عدد 
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 نمی رسد .  28است چون مجذورش در ردیف پایین به  20+جواب جذر برابر 

را مجذورش را پیدا می کردیم تا نصف  21+شاید بهتر این باشد که اول وسط این دو عدد یعنی 

 راست جدول را که به آن نیازی نداریم محاسبه نمی کردیم یعنی فقط جدول زیر را می نوشتیم

 1 +2. +21 +20 +24 +21 

21 --- 2821. 2221. 21214 21221 

 


